

SANTANDER-AÑO VIII-N.º 431  
SUSCRIPCIÓN  
Capital: mes..... 1'25  
Provincias: trimestre..... 3'75  
Extranjero: año..... 40'00  
Número suelto 5 céntos.  
PAGO ADELANTADO

# LA REGIÓN CANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

MÉRCOLES 14 de Octubre de 1914

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de función a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

## PISANAS PARA

Delantales y vestidos ..... a DOS PERRAS  
Telas lavadas, vara de ancho ..... a REAL  
Géneros doble ancho para abrigos ..... a SEIS PERRAS  
Clases superiores, lavado ..... a PESETA  
Preciosos driles ..... a DOS REALES  
Corsés con ligas ..... a SEIS REALES  
Renterías para colchones ..... a TRES REALES

Refajos cretona grandes ..... a PESETA  
Camisetas de hombre ..... a DOS REALES  
Servilletas ..... a 10 y 30 CENTS.  
Lanas de vestido, superiores ..... a TRES REALES  
Velas de tul ..... a PESETA  
800 cortes de traje ..... CASI GRATIS  
Pareja de visillos, gran moda ..... a SEIS REALES

Depósito de cuellos y puños planchados, a 14 y 16 reales docena

## ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO

### LA CRISIS OBRERA

Va tomando aspecto serio, derrotos graves que, sólo una rápida solución podrá conjurar satisfactoriamente.

La clase jornalera, exhausta de recursos pecuniarios, solicita la apertura de obras donde poder emplear sus brazos para ganar el jornal que es el sustento de la familia.

Ya se habrán convenido las autoridades de que nuestra campaña iniciada hace un mes no era alarmista, obedecía a la necesidad de poner remedio a la misérrima situación que veíamos acercarse a pasos agigantados.

El tiempo, al cual confiábamos la razón de nuestras observaciones, ha venido a demostrar que cuanto escribimos tiene confirmación. Los obreros, hartos de esperar, cansados de sufrir vicisitudes, exponen sus quejas, manifestando los deseos, nunca más justos, de hallar trabajo.

La petición no puede ser más noble, ni más humana: comer ellos y los suyos a costa del esfuerzo realizado en el oficio que cada uno ejerce.

Esto parece que disgustó, y disgusta, a ciertos burgueses y autoridades que no conciben como un obrero, a las dos o tres semanas, puede haber agotado los recursos después de trabajar varios meses. Desconocen la vida indigente que arrastran los hijos del trabajo, y razonan, capciosamente, sin estudiar a fondo el por qué de las cosas.

Lo único que se les ocurre, en estas circunstancias, referirnos a las autoridades, es alegar, que por el momento, no existe consignación para realizar nuevas obras; que gestionarán del gobernador o del Gobierno ayuda con objeto de obtener subvenciones y autorización para abrir trabajos. Pero que todas esas gestiones llevan tiempo y que esperen unas semanas hasta ver lo que se acuerda en definitiva.

¡Esperar! La frase sacramental estereotipada por nuestros gobernantes desde el inculto monterilla al presidente del Consejo de ministros. ¡Esperar!

No, señores, no. La carcoma dilatoria adherida al gobernante español, debe de desaparecer en los conflictos sociales que, como en el presente, no se trata de enconada lucha entre el capital y el trabajo, sino simplemente de facilitar medios honrosos a la clase obrera para que pueda comer.

¡Ah! En este sentido dirán los encargados de la Administración pública, que ya acordaron distribuir vales equivalentes a raciones en la Cocina económica.

Ignora el señor alcalde, porque desconoce la dignidad del proletariado consciente, que el trabajador útil para el trabajo rechazará indignado el «vale» que se le entregue porque le denigra aceptar una limosna que, no otra cosa, representa la ración que se le ofrece.

También en la sesión municipal de hoy, y en cuestión previa, la minoría republicana de nuestro Ayuntamiento propondrá a éste la apertura inmediata de cuantas obras sea posible realizar para dar trabajo a los numerosos obreros que en la actualidad se encuentran sin él.

También propondrá hoy la minoría republicana que sean entregadas a los acreedores del Ayuntamiento las láminas del empréstito municipal emitido últimamente.

Soluciones al conflicto hay varias, que urge ponerlas en práctica. Una de ellas, que costaría poco dinero al erario municipal, la presenta nuestro ilustrado colaborador Raul, en el estudio que viene publicando de las ca-

llos, plazuelas y casas que necesitan arreglo.

Bastaría que el Ayuntamiento aplicara a los propietarios las Ordenanzas municipales, para que hubiera ocupación para un centenar de obreros.

¿Y cuánto tendría que desembolsar el Municipio? Absolutamente nada; sólo sumo unas pesetas en el arreglo de alguna calle, cuya obligación le compete.

Sólo falta un poco de buena voluntad y energía... y reafios para que ningún propietario se burle de las Ordenanzas, que hasta la fecha resulta su articulado papel mojado.

También esta tarde, en la sesión que celebrará el Ayuntamiento, la minoría republicana presentará una proposición relativa a que a la mayor brevedad, con la urgencia que el caso requiere, pues el hambre no tiene espera, se efectúen las obras acordadas, con el fin de dar ocupación a los obreros parados.

Esta labor de nuestros correligionarios tendrá el éxito esperado si las demás minorías secundan y apoyan la proposición de los concejales republicanos. Para el cumplimiento del deber siempre tendremos palabras de alabanza.

Veremos quiénes se hacen acreedores a ellas. Esta tarde lo sabremos.

### Notas municipales

Una visita

Acompañado del concejal de la minoría republicana del Ayuntamiento don Eleodoro García, el alcalde accidental, señor García del Río, giró ayer una visita a la calle de San Simón y Travesía del mismo nombre para ver de comprobar el mal estado de salubridad de aquel barrio, denunciado en pasadas sesiones del Municipio por nuestro citado correligionario.

El señor García del Río, comprobó, en efecto, tales denuncias. Respecto a la falta de los necesarios sifones, ya ha dado las órdenes oportunas para que por el señor sobrestante se vea la forma de colocar algunos de aquéllos.

Y en cuanto al mal estado de las viviendas, asunto es que requiere mayor estudio y reúne mayores dificultades en su solución por lo que de momento no ha podido el señor alcalde hacer nada.

Comisión de Beneficencia

Ayer tarde se reunió la Comisión de Beneficencia. Esta sigue el expediente de las comadronas municipales y ha llamado a declarar a numerosos testigos.

Ayer prestaron declaración ocho de estos y en días sucesivos continuará la Comisión de Beneficencia esta labor.

La sesión de hoy. Una moción.

En la sesión ordinaria que en la tarde de hoy habrá de celebrar la Corporación municipal, será presentada una moción de la Alcaldía por la que se solicita la aprobación del Municipio para pedir la instalación de una Escuela Normal de Maestras en nuestra ciudad.

De este importante asunto ya hemos tenido el gusto de ocuparnos en estas columnas en nuestro número del domingo último.

La minoría republicana y los obreros sin t abajo

También en la sesión municipal de hoy, y en cuestión previa, la minoría republicana de nuestro Ayuntamiento propondrá a éste la apertura inmediata de cuantas obras sea posible realizar para dar trabajo a los numerosos obreros que en la actualidad se encuentran sin él.

Las láminas

También propondrá hoy la minoría republicana que sean entregadas a los acreedores del Ayuntamiento las láminas del empréstito municipal emitido últimamente.

La llegada de 1.º capitán general de la región

Ayer, a las once y media de la mañana, se reunieron en el despacho del señor alcalde las minorías del Ayuntamiento, conviniendo en obsequiar al señor capitán general de la región, con arreglo a su alta jorjiqua mili-

tar, pero sin hacer ostentación, ni extralimitarse en los gastos, teniendo en cuenta para ello la gravísima crisis obrera que atraviesa Santander y el estado económico del Municipio.

Entre otros acuerdos, se tomaron el de celebrar hoy una recepción en el salón de sesiones y un banquete de 24 cubiertos, a la una de la tarde, en el restaurant *Méromar*.

### ANIVERSARIO

#### FUSILAMIENTO DE FERRER

El acto de anoche

Según habíamos anunciado, anoche se celebró en el local del Centro Obrero una velada en conmemoración del aniversario de la muerte de Francisco Ferrer Guardia.

Preside el acto el compañero presidente de la Juventud Socialista, Bruno Alonso.

Este comienza dando lectura de una carta recibida del compañero Linazasoro.

El joven Isidro Foa, lee un sentido trabajo del conocido publicista Andrés Tamés.

El compañero secretario de la Juventud Socialista da lectura de unas cuartillas del profesor Isaac Bernabé Hernández.

La masa coral del Orfeón Obrero cantó a continuación los hermosos himnos *Justicia y paz* y *La Internacional*.

El señor don Eduardo Pérez Iglesias da lectura del artículo que damos a conocer en otro lugar de este mismo número, que fué estreptosamente aplaudido.

Un joven compañero de la entidad organizadora del acto, lee a continuación unas cuartillas del compañero Antonio Vayas.

El amigo Quintana hace lo propio con unos preciosos versos del inspirado poeta e ilustrado profesor Isaac don Federico Iriarte de la Banda.

Terminada la lectura de trabajos alusivos al acto que se conmemoraba, el compañero Hernández dirige la palabra al numeroso público que llenaba el local del Centro.

El orador considera el nombre de Ferrer como la bandera que hoy ostenta el libre-pensamiento español.

Examina extensamente la personalidad de Ferrer, considerado como profesor.

Censura a Melquiades Alvarez, que no aceptaba ni estaba conforme con la Escuela Moderna de Ferrer.

Considera que éste no fué perseguido por Ferrer, sino por las prácticas que enseñaba.

Termina asegurando que a Ferrer ha de hacerse la justicia que su obra merece.

Al acabar el compañero Hernández fué aplaudidísimo.

Concluye la velada con breves frases que pronuncia el presidente del acto, el que aconseja seguir las doctrinas de Ferrer.

A continuación publicamos algunos de los trabajos leídos, sintiendo que la falta de espacio nos impida dar cabida a todos. En días sucesivos lo haremos.

### A la memoria de Ferrer

AMIGOS Y CAMARADAS:

Vibra aún en el espacio y seguirá resonando en tanto exista en el mundo opinión democrática—la airada protesta de los cerebros pensantes, por uno de los crimenes más injustos, intolerables y vergonzosos, que haya podido presenciar la Humanidad en el transcurso de los siglos.

Afirmo esto, puesto mi pensamiento en los Giordano Bruno y Galileo, en los Serret y Riego, en los Padilla, Bravo y Maldonado.

Sostengo esto, aun teniendo ante los ojos de mi conciencia aborta, las macabras visiones de las fanáticas atrocidades perpetradas por la intolerancia religiosa en tiempos de la Reforma y después de ella; lo mismo cuando funcionaba el canalesco *Tribunal del Santo Oficio*, con su cohorte de papas, cardenales, obispos y clérigos, secundados a la perfección por señores castrados, que en los tiempos no menos ominosos, en que las huestes tigriscas de los Carlos de Borbón, ensangrentaban nuestro suelo mediante una guerra fratricida, ejemplo de impudicia y arquetipo de ferocidad.

Creían los espíritus generosos que los tiempos no habían transcurrido en balde; soñaban las buenas almas que así como en el último tercio del siglo diez y nueve habían corrido paralelamente la corriente de los inventos prodigiosos y aquella otra sutil, menos tangible de la libertad ciudadana, en los albores de la actual centuria, los asaltos a la fortaleza del derecho habrían dejado de existir, y que podrían ser, a lo sumo, algo así como delirios de concepciones desorientadas, ó sacudimientos epilépticos de voluntades enfermas.

Nada—sin embargo—más lejos de la realidad. Cierta que las horas no transcurren inútilmente; verdad que el sentimiento generoso de emancipación humana estrecha el férreo círculo que forman y defienden las huestes retardatrices; pero ello no fué obstáculo a que políticos vesánicos, de acuerdo, y en infame consorcio con el clericalismo fulminante, que sentencian en la sombra y ejecuta en la plaza pública, llevasen a cabo en pleno siglo veinte el más intolerable atentado que puede perpetrarse contra la razón, la justicia y la libertad de conciencia.

Ataque tanto más de lamentar, atropello tanto más digno de execración, cuanto que él iba dirigido mas que contra una persona, contra un símbolo; antes poniendo el pen-

samiento en las conciencias infantiles que comenzaban a modelarse en un ambiente de ideas de libre fraternidad, que en la responsabilidad ante la ley escrita, de quien con sus actos pudiera aparecer, para los llamados guardadores del orden, como delincuente en el desarrollo de un proceso.

Ello aconteció hace cinco años en aquella populosa é industrial ciudad catalana que baña el Mediterráneo. En la admirable Barcelona, donde halla asiento toda manifestación del genio de la raza y los deseos de emancipación y progreso flotan en el espacio como en ninguna otra ciudad española.

Todos lo recordáis, porque fué de ayer. Todos llevaréis ante la retina de vuestros ojos la siniestra visión que la mente concibe, y en las células de vuestro cerebro el recuerdo de aquellos actos contrapuestos que se desarrollaron en el espacio de unos días.

Luchaban los irreductos, sin distinción de sexos ni de edades, por hacer comprender a los Gobiernos que la sangre del pueblo no debe sacrificarse en empresas impopulares e inútiles; se esforzaba el Poder constituido en sostener a todo trance el principio de autoridad, y surgió el choque.

Durante ocho días las calles de la Ciudad Condal, antes plétoras de movimiento y vida, se vieron abandonadas a la lucha fratricida entablada entre las fuerzas del ejército y las que el paisaje representaba.

Al rodar de los camiones que, cargados de mercancías, cruzaban momentos antes las anchas calles, las soberbias avenidas de la población, sustituyó el tético ruido del avanzar de cureñas y cañones y al confuso vocerío, al movimiento de colmena que a todas horas, y singularmente a la salida de fábricas y talleres antes se apreciara, sucedió un silencio de muerte, turbado sólo por las descargas cerradas con que los contendientes se disputaban el terreno palmo a palmo.

Intervenidas por las autoridades todas las comunicaciones, llegaban al resto de España tan sólo rumores contradictorios de lo que en Barcelona acontecía y sólo cuando la protesta del pueblo fué ahogada por la fuerza, la nación y el mundo entero se dieron exacta cuenta de la dura jornada que en el término de una semana se había desarrollado.

Díronse entonces los tribunales a la activa tarea de buscar delinquentes, gestores ó actores del durísimo drama, y entre los muchos con que colmó las prisiones, figuraba alguien que por el alto relieve de su personalidad, atraía hacia sí todas las miradas, los pensamientos todos. Este hombre era Ferrer.

Poco tiempo hacía que, complicado en un proceso, por intento de regicidio, había obtenido la absolución, con todos los pronunciamientos favorables; pero España sabía que antes de dicho proceso, pero muy singularmente después, el brutal clericalismo le celaba, le perseguía y le odiaba, sólo en aquella incomparable medida con que son capaces de vengarse quienes son azote y vergüenza de la humanidad que aún los tolera.

No he de molestaros con la narración y detalle de cuanto después sucedió. Aun para los jóvenes que me escuchan, es del dominio de sus recuerdos.

Digamos sólo que gobernaba Maura, y eran hombres de aquella situación Lacierva y Ugarte. ¿Crecéis que no se ha dicho bastante con la sola enunciación de esta funestísima trinidad? ¡Imagináis quizá otra amalgama más páfida e infame que la representada por esos tres hombres, cuyo espíritu medieval es una constante amenaza para la tranquilidad de los pueblos?

Mientras parece que existan bien ponderados espíritus, que aún sueñen con levantar el veto a quienes en todo momento fueron causa de perturbación nacional y constante amenaza a las conquistas de la libertad!

Fuó Ferrer condenado y se le fusiló en los pozos del tristemente célebre castillo de Montjuich.

Yo también leí el proceso y quise buscar en él los fondos de la verdad. Yo también, sacudiéndome el polvo de los prejuicios y creyendo ponerme lejos, muy lejos de todo sectarismo, pretendí dialogar con mi conciencia.

Y no puedo decir otra cosa, amigos y camaradas, que saqué la impresión que Ferrer era inocente, que Francisco Ferrer Guardia no era culpable de los hechos que se le imputaban.

Veo la sonrisa burlona, acaso el gesto despectivo de la mayoría de los maestros del Derecho ante la audacia de mi afirmación de profano. Séalo enhorabuena; ¡pero es que acaso han quedado satisfactoriamente contestadas, victoriosamente rebatidas las autorizadas opiniones de notabilidades del foro, de maestros de cátedra, de admirables tratadistas, con los que voy en muy honrosa compañía?

Precisamente, y sin tener que acudir a otros textos, LA REGIÓN CANTABRA de hoy, con muy plausible oportunidad copia párrafos elocuentísimos y doctos, extractados de magníficas oraciones de los señores Galcerán, Sol y Ortega, Melquiades Alvarez, Salvatella y Emiliano Iglesias, por los que más y más se afirma uno en la irresponsabilidad de Ferrer. A ellos os remito, por no abusar demasiado de vuestra benevolencia.

Claro está, que a ello venimos a esta honrada popular tribuna, que la muy digna Juventud Socialista galantemente nos ha concedido. A hacer constar, una vez más, en el V aniversario del fusilamiento de Ferrer, que compartimos la opinión de los grandes

maestros del derecho, no solamente de entre los de nuestra patria, sino también de aquellos venerables sabios, honrados patriotas de Búlgica, Francia, Inglaterra é Italia, muy principalmente, que exteriorizaron su criterio mediante artículos en la prensa, y dieron forma a su protesta colaborando personalmente al mayor éxito de las manifestaciones populares celebradas en sus naciones respectivas; y a insistir en la necesidad de que se revise el proceso, para dar satisfacción cumplida a una gran parte de la opinión, que ningún Gobierno debe desdeniar.

Esto en el orden del derecho natural y aún del derecho escrito, porque está dentro de las facultades que al amparo de la Constitución puede disfrutar el ciudadano; que en lo que se refiere a otro orden de cosas, cuando recordamos a Ferrer y el ciclo de su obra magna en pro de la cultura infantil, exenta de todo fanatismo religioso y libre de aquellas admitidas mentiras que Max-Nordau, con muy buen acuerdo, diputó de «convencionales»; cuando acude a nuestra mente el caudal de energías, de desinterés y de entusiasmo que derrochó a manos llenas en su *Escuela Moderna* para crear el tipo de ciudadano más aproximado a la perfección; los que nos dedicamos al fomento privado de la enseñanza (y ya viéndolo hora de que os anuncie que hablo aquí con la muy honrosa representación del Centro de Enseñanza Integral y Laica) estimamos, quizá en no toda la medida de su valía, la grandiosa labor de regeneración que aquel mártir llevó a cabo, y no sólo le dedicamos nuestra sentida admiración y nuestro imperecedero recuerdo, sino que os pedimos a todos que sepáis enaltecer su memoria como benemérito de la Patria, como apóstol y mártir de los grandes perturbados de la humanidad.

Y frente a los inexplicables abandonos de los unos, y en contraposición a las canibalescas acometidas de los otros, laborando en implícita barragania por el desercido de Francisco Ferrer, permaneciendo en columna cerrada de honor defendiendo su honrada memoria, que quien llega a la muerte, afrontando el trance terrible, alta la frente, firme el corazón y limpia la conciencia, y por todo gesto de terror muestra el semblante sólo una sombra de turbación, y por toda execración a sus verdugos da un sereno y vibrante *Viva la Escuela Moderna!* un segundo antes de que su cabeza caiga deshecha por el plomo, lo menos a que tiene derecho es a que defendamos y enaltezcamos su buen nombre, y a que tomando de la mano a los que empiezan ahora a recorrer la escabrosa ruta de la vida, los digamos amablemente: *Éste es el camino de la verdad y de la dicha...* y los mostremos aquel tan luminoso que el pulso firme de Ferrer dejó trazado en medio de las tinieblas de la ignorancia.

13-X-914.

EDUARDO PÉREZ IGLESIAS.

La semana roja de Barcelona

FRANCISCO FERRER

OCTUBRE 13

OCTUBRE 15

MÉRCOLES

MARTES

1909—Muere fusilado en Barcelona Francisco Ferrer Guardia.

1914—En el Centro Obrero velada conmemorativa del fusilamiento de Ferrer, Baró, Hoyos, etc., etc.

Todos los hombres de elevados sentimientos sentirán su corazón dolorido al recordar el nombre del trágico apóstol del racionalismo y de cuantos fueron víctimas de la reacción personificada en los funestos hombres políticos Maura y Lacierva por los sucesos de Barcelona.

Maura y Lacierva! Estos dos hombres bañados en la sangre de tantas víctimas inmoladas para dar satisfacción a las fuerzas reaccionarias, hoy, en sus respectivos despachos, al quitar la hoja del calendario, un sudor frío se extendió por todo su cuerpo y un grito de terror se les ahogará en la garganta al ver la figura siniestra de aquel educador de nuevas generaciones desaparecido del mundo de los vivos por el deseo de beber la sangre de la libertad representada en aquellos momentos por el reformador de los métodos de enseñanza.

Esos dos nefastos hombres tratarán de apartar la vista de aquel papel delator que les señalara la fecha de su crimen, pero nada adelantarán, pues los fuertes golpes que les da su conciencia les hace estrearse ante el temor de la presencia de su víctima, que parece perseguirlos constantemente.

El recuerdo grabado en sus atrofiadas mentes de aquellas apostólicas palabras de *Viva la Escuela Moderna!* pronunciadas por aquel HOMBRE en el preciso instante de serle arrancada su vida rebosante de salud y energía, parecen oírlos hoy con más claridad que otras veces.

En sus bibliotecas buscarán los medios de desembarazarse de aquella pesadilla. Todo inútil; no hay clásico que tenga la fuerza sugestiva suficiente para llevar a sus ánimos la tranquilidad. El más leve ruido les hace saltar bruscamente de las mullidas butacas, y si alguno de sus familiares penetra en el despacho sin previo aviso, un desfallecimiento terrorífico se apodera de ellos ante el miedo insuperable de verse delante de aquella fantástica visión que con tanta frecuencia los visita.

«¡Si exclaman los dos recordando aquella bárbara represión! tal día que hoy fué. Te-

níamos las mismas guerras de Africa, que tantos sacrificios nos cuesta en hombres y dinero, pero que no hay más remedio que sostener, amparándonos en la misión civilizadora que nos han encomendado para que sirva de negocio a mercaderes sin conciencia... El pueblo protestaba de esa sangría, que todavía le seguimos dando y que, al parecer, le ha debilitado, tanto que ya no se perciben sus protestas...»

«La mala movilización fué la causa que precipitó los acontecimientos!»

«La incorporación de los reservistas acó de su letargo al pueblo y protestó. Era la ocasión propicia para coger al que tanta suerte había tenido cuando aquello...»

«¡Yo! ¡Tú! No, no, fuimos los dos. Lo recuerdo perfectamente al cabo de cinco años, ¡como si hubiera sido ayer!...»

«Los telegramas que recibíamos de Barcelona nos decían lo que allí estaba sucediendo; el pueblo protestaba y se lanzaba a la calle en actitud revolucionaria para impedir la marcha de los soldados hacia el exterminio.»

«El gobernador todo lo tenía dispuesto según las órdenes que le teníamos dadas. La primera autoridad telegrafaba diciendo: ¡Ha sido cogido!... pero la revolución sigue en las calles!»

«El día 9, en un telegrama recibido, unos que los llaman sabios, en nombre propio y en el de los de todo el mundo, pedían el indulto de Ferrer. ¿Quiénes eran Anatole France, Maeterlinck, Sergi, Gorki... ¡Unos apaches!»

«Si, sí, todo continúa igual, hasta el veto que nos pusieron para que no volviéramos a ser Poder, pero sigamos metiéndonos por todas partes, y quien sabe si algún día... Si volviéramos a ser Poder...»

A. QUINTANA.

### IFERRER!

Fusilado entre los lúgubres muros del fatídico Montjuich por difundir los hermosos principios del racionalismo emancipador, tiñó con su preciosa sangre de mártir glorificado, aquella mansión siniestra de los crímenes jurídicos que desdoran y envilecen el honor y civismo patrios.

«¡La repugnante manilla empuña otra vez el crisol de nuestra Historia!»

«Tras la horrible descarga del matiser abominable, con el frío espantoso de la muerte, vió la luz postera y exhaló el último suspiro, brindando una sonrisa de conmiseración a los crueles ejecutores.»

«De pronto, apagóse el sugestivo brillo de sus ojos fraternos, que doquiera reflejaban destellos de cariñosa simpatía. El dulce amor de aquel noble pecho quedó entonces disipado cual la fragancia del bello pensil arrasan las ráfagas caliginosas del estío.»

«Fué muerto villanamente! Hombres horripilantes, de espíritu enteco y aspecto miserable, vertieron desde las alturas políticas de un tiránico absolutismo todo el odio y abundante ponzoña de sus enfermos corazones que palpitan, devastando las vidas intensas y fecundas de los proclamar adalides de la Libertad y el Progreso. ¿Qué terror!»

«La indómita Parca, la suprema diosa del exterminio, trémula ante la visión de un atentado de lesa cultura, se negó a matar. Pero los funestos fantasma de la reacción española arrebataron violentamente de sus manos la ténica guadaña, y con, estoicismo salvaje cercenaron la existencia de un ser bueno y justo, porque enseñaba la bondad y rendía culto a la justicia.»

«Ferrer! Muerto está su cuerpo, que Natura atesora ambiciosa. Mas, las dotes excelentas de su personalidad conviven con los hijos del pueblo; mezclándose en los sentimientos populares, y en imperecedero recuerdo resucitaron. ¡Ah, si los taimados asesinos pudieran penetrar en el Santuario de las masas populares y erigir en él los ídolos de su perversa impostural! Entonces con el cuerpo hubieran aniquilado las ideas.»

«¡Son tan ruines y alevoses, que ninguna atrocidad les aterra!»

A. VAYAS.

### BOLSA

DE MADRID	DEIA 9	DIA 13
Interior, contado (serie F).....	74 00	72 75
4 por 100 Amortizable.....	84 50	84 25
5 por 100 Amortizable.....	94 00	93 75
Banco de España.....	445 50	445 00
Comp.ª Arrend.ª de Tabacos.....	273 00	00 00
Paris a la vista (francos).....	000 00	00 00
Londres a la vista (libras).....	25 78	26 00

### COTIZACIÓN

DEL COLEGIO DE CORREDORES DE LA PLAZA  
Operaciones del día 13  
Interior 4 por 100, pesetas nominales  
22.500 a 76.50, 76.85 y 78.

### CAFÉ CANTABRO

AMPLIOS SALONES DE BILLAR  
Todos los días escogidas sesiones de cinematógrafo.

ESMERADO SERVICIO  
PLAZA DE PI Y MARGALL  
TELÉFONO 467

### NEGOCIO

Le hará quien componga ó compre relojes en la nueva relojería de Antonio Menchaca, que es el que más barato trabaja y vende.

Relojes de pared, quince días cuerda, desde 22 pesetas. Despertadores con repetición, modernistas y toda clase de marcas, a precios nunca vistos y con garantía de dos años.

ANTONIO MENCHACA  
Atarazanas, 17 (al lado del estanco)

LA GRAN HECATOMBE EUROPEA

Los aliados toman la ofensiva en la línea del centro

El Estado mayor austriaco evacua Neusander por haber aparecido el cólera

Lo que piensan los ingleses de la rendición de Amberes.—Turcos salvajes.—Avance de los rusos por la Prusia.—El nuevo rey de Rumanía. Los combates de Lille.—Derrotas austroalemanas.—Otro ataque en el ala izquierda de los Vosgos.—En diferentes puntos progresan los aliados.—Ocupación de Lille por los alemanes.—Holanda rechaza la proposición de los germanos.

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 13 y 14.—(Varias horas). La toma de Amberes y la opinión inglesa

He aquí, en síntesis, reflejadas las opiniones de los políticos ingleses:

«Inglaterra tiene empeñada en esta lucha cuanto es y cuanto significa en el concierto mundial, y para salvarlo no cesará mientras le quede algún resto de su poder formidable intacto todavía.»

Aparte de las manifestaciones de la reacción popular promovida por el doloroso percance de Amberes, los elementos directivos ingleses siguen impertérritos el plan trazado desde los primeros instantes más confiados, a medida que el tiempo transcorre, en el éxito definitivo.

La marcha de los sucesos impone la atención a alteraciones circunstanciales del problema; pero en el fondo, opinan los políticos ingleses, nada ha cambiado. Los fáciles triunfos del militarismo alemán sobre Bélgica sólo servirán para desvanecerle más, para agravar el estado de locura originario de la guerra y precipitar el fracaso.

Y como muestra de lo acertado de este parecer señalan las arrogancias de los «taubes» sobre París pretendiendo agrandar con sus bombas el efecto de las noticias de Amberes y el recrudescimiento de la ofensiva alemana en todo el frente de combate en territorio francés.

Contra las arrogancias de los «taubes», dispónense en París a adoptar medidas, y a los ataques sobre la línea de batalla han respondido y siguen respondiendo los ejércitos aliados, rechazándolos en todos los puntos, y avanzando en la parte de Verdun.

El intento de los alemanes, anunciado por mí anteaer, de marchar sobre la costa, continúa también detenido.

Persiguiendo este objetivo, realizan esfuerzos vigorosos, y es seguro que los realizarán mayores aún, cuando lleguen a aportar al empeño las tropas que tenían distraídas en Amberes.

Pero cuando este momento llegue, es de esperar que los aliados demostrarán que no se han dormido, iniciándose entonces, quizá, el verdadero período decisivo de las operaciones en Francia.

La peste en Lisboa

Despachos de Lisboa dicen que no existe peste bubónica en Oporto ni en otras poblaciones portuguesas más que en Lisboa, donde se adoptan grandes precauciones para evitar la propagación de la epidemia.

Turcos salvajes

Despachos de Atenas dicen que en la Turquía asiática los ciudadanos griegos son exterminados por los turcos sin el menor miramiento, hasta el extremo de que en muchas regiones se les quema vivos.

Las noticias de estos crímenes horribles producen en Grecia gran indignación, creyéndose que por tal razón rompan Grecia y Turquía, declarándose la guerra.

La guerra en Rusia.—Avance por la Prusia.

Las noticias que se reciben de Petrogrado anotan nuevas victorias del ejército ruso en la Prusia oriental, batiendo en retirada a los alemanes.

Estos, convencidos de la inutilidad de una nueva ofensiva sobre la Polonia rusa, trabajan febrilmente para fortificar sus líneas defensivas.

Según un despacho, el zar ha dirigido al Estado Mayor ruso una nota autógrafa ordenándole concisión y sobriedad absolutas en las partes de la guerra, sin encomiar ni comentar siquiera los resultados obtenidos, «evitando» subraya el despacho, indicando que son frases textuales de la nota «parecerse a ciertos centros enemigos, desconcertados universalmente por sus exageraciones».

La Prensa rusa, elogiando esta actitud, enumera inexactitudes en que incurrió el Estado Mayor alemán, contando como grandes victorias la de Krasnich, la de Lemberg y la retirada del Marne.

Informes de origen fidedigno que aquí se tienen de Alemania aseguran que existe allí decidido propósito de complicar a países neutrales, promoviendo incidentes y alarmando con noticias falsas de atropellos cometidos contra extranjeros en Inglaterra y en Francia y de supuestos registros de buques con pabellón probadamente neutral.

Los mismos informes afirman también que el kaiser ha significado al ejército que este necesita disponerse a la mayor abnegación, pues la guerra será larga, aunque el triunfo está garantizado.

Por las víctimas de la guerra

De Australia han girado al Gobierno francés dos y medio millones de francos con destino a la suscripción nacional francesa para las víctimas de la guerra.

Un diario interesante

Un periódico de Londres publica un curioso diario de un testigo ocular que se encuentra cerca del Cuartel general:

«Domingo 4 de octubre.—La tranquilidad relativa que reinaba desde el sábado fué turbada por las líneas de los aliados, que, oyendo tocar a las músicas alemanas himnos patrióticos, permitieron a sus artilleros afinar la puntería.»

Lunes 5.—Han tenido lugar tres duelos entre aviadores franceses y alemanes. Dos fueron infructuosos, pero, al tercero, los franceses obligaron a descender a los alemanes, que fueron muertos por las ametralladoras.

Jueves 8.—Una ametralladora alemana que estaba emplazada en una posición inaccesible reconcentraba sus fuegos sobre los franceses; pero éstos abrieron una galería subterránea hasta llegar adonde estaba la ametralladora y la hicieron saltar.

Los artilleros alemanes son muy buenos tiradores. La acción de los globos y de los aeroplanos, así como de los espías y de las comunicaciones telefónicas, no producen gran resultado.»

Tabaco para los soldados

Despachos de Burdeos dicen que, según múltiples avisos que se reciben del campo de operaciones, los soldados piden que se les envíe con toda preferencia tabaco.

El rey de Rumanía

Despachos de Bucarest dicen que ha jurado la corona el príncipe Fernando, prometiendo seguir fielmente las huellas del rey Pedro, su glorioso sucesor en el trono de Rumanía.

Los combates en la región de Lille

Un periódico del Norte cuenta con numerosos detalles los diferentes combates que se han librado en la región de Lille desde principio de la semana última. Todos estos combates han terminado con ventaja para las tropas francesas, que han luchado con gran entusiasmo.

Los alemanes han intentado sobre la capital de Flandes varios ataques sin éxito. Han llegado hasta a 600 metros de la estación.

«Pensábamos—dice un oficial alemán prisionero—que podríamos entrar fácilmente en Lille. El recibimiento que se nos hizo fué una sorpresa para mí. He sido herido al comienzo del combate y me refugié en una casa donde me trataron muy bien. Por desgracia, dos soldados franceses llegaron y me sorprendieron.»

Derrotas austroalemanas

Telegrafían de Roma a The Daily News que una columna volante austro alemana avanza por Silesia hasta el Vístula, intentando sorprender por

el flanco a los rusos, situados a lo largo de las orillas del Demajec, amenazando a Cracovia.

El Vístula no pudo ser franqueado, teniendo que retirarse la columna con grandes pérdidas que les causaron los cañones rusos.

La carne para el ejército francés

Desosado el Gobierno francés de que a sus tropas no les pueda faltar la carne en su alimentación, ha dispuesto que todas las fábricas de conservas alimenticias de la República dediquen secciones especiales para fabricar carnes en conserva, bajo la inspección militar, con destino al ejército de operaciones. En Burdeos se sacrifica un promedio diario de 225 reses. La Administración militar no se queda más que con la carne magra, vendiendo el resto al público.

Albania y Montenegro

Dicen de Durazo que Essad-Pachá ha obligado al Gobierno que haga evacuar la ciudad de Obilis, que ocupan los epirotas.

El Gobierno montenegrino se ha quejado de la actitud de Albania.

Han sido muertos diez montenegrinos e incendiadas varias casas en la frontera.

Las subsistencias en Alemania

La «Gaceta de Francfort», aconseja al Gobierno que adopte enérgicamente medidas encaminadas para que los precios del trigo y de la harina, no suban más.

Dice también que debe hacerse la distribución de víveres en forma de que en ninguna ciudad puedan faltar.

Despachos oficiales de Burdeos

Los telegramas oficiales de la guerra recibidos hoy de Burdeos no añaden noticias de interés a las ya conocidas anteriormente.

Según estos últimos despachos, en el ala izquierda las tropas aliadas han vuelto a tomar la ofensiva.

Han recrudescido los ataques con gran violencia. De algunos puntos los alemanes comienzan a ceder.

Particularmente, en las regiones de Hazembrouk y Bethune, los ataques de los franceses han sido violentísimos.

Los alemanes eran en su mayor parte caballería procedente de la línea del fuerte de Bailleul, Estoirs y Labasseo.

Los germanos sostuvieron el ataque, resistiendo a las tropas aliadas.

Estos volvieron a sus anteriores posiciones, pero se espera que vuelvan a repetir los ataques de más encarnizada manera.

Los teutones se aprestan a defender su tenacidad en las posiciones que hoy ocupan.

Se esperan importantes combates para dentro de breves días.

Los alemanes ocupan la ciudad de Lille

Los mismos despachos oficiales recibidos de Burdeos aseguran que la ciudad de Lille ha caído en poder de las tropas del kaiser.

Lille estaba defendida por un destacamento territorial.

Este hizo sobrehumanos esfuerzos en defensa de la ciudad más septentrional de la República.

Pero estos esfuerzos resultaron completamente inútiles ante el empuje de un Cuerpo de ejército alemán que realizó el ataque a la ciudad.

Poco después de comenzado éste, la ciudad de Lille era ocupada por las tropas germánicas.

En otros sitios

En cambio entre las regiones de Arras y Albert, según los despachos oficiales del Gobierno francés, los aliados realizan importantes progresos.

En el centro de la línea de la gran batalla del Aisne también van progresando algún tanto los franceses. Estos caminan hacia Souain, al

Oeste de Argona y Malancourt, sobre la orilla derecha del río Mosa.

Igualmente avanzan los aliados al Sur de la carretera de Verdun, en Metz.

En la región de Apremont también ganan algún terreno los soldados del ejército aliado.

En la derecha de la línea los aliados se mantienen a la defensiva.

Ultimamente los germanos atacaron estas posiciones de manera bastante ruda.

Sin embargo, fueron rechazados con grandes pérdidas.

Y, por último, conforme con la nota oficial francesa, en la izquierda de la línea de los Vosgos no ha habido últimamente cambio alguno digno de mencionar.

Lo mismo sucede por ahora en la provincia de Alsacia.

Resumen del día

El Gobierno de Burdeos, en su nota oficial de hoy, ha proporcionado el resumen de las operaciones del día.

En este resumen se señalan las notables ventajas conseguidas por las tropas de los aliados en diferentes puntos de la línea de la batalla de Francia.

General enfermo y sustituido

Telegrafían de Burdeos que el general Pau, que mandaba las tropas francesas del Norte, se halla enfermo de alguna gravedad.

Se ha visto precisado a abandonar el campo de batalla, retirándose a instancias de sus amigos.

En el mando del ala izquierda de la línea de operaciones ha sido reemplazado el general Pau, enfermo, por el general Castellnan.

Operación estratégica

Comunican de Burdeos que el general Castellnan, en cuanto tomó el mando de las tropas aliadas que forman el ala izquierda de la línea de batalla en el Norte de Francia, inició un movimiento hacia la frontera belga.

Con este movimiento pretendía el general de las tropas aliadas cortar a los alemanes toda comunicación con Bélgica.

Los germanos se dieron cuenta pronto de lo que intentaban los franceses.

Se vieron obligados a enviar al encuentro de los aliados, grandes núcleos de caballería, con el fin de oponerse a la operación estratégica con que amenazaba el general Castellnan.

Esta misma amenaza determinó la furiosa acometida de los alemanes a la ciudad belga de Amberes, pues en otro caso el avance de los aliados hubiera obligado a aquellos a abandonar el sitio de la ciudad.

El ejército francés del general Castellnan hizo empleo de los aeroplanos militares.

Varios de éstos se elevaron, sorprendiendo el avance de la caballería prusiana enviada para detener el paso de los aliados.

Los pilotos aviadores señalaron el sitio por donde llegaban los germanos y al encuentro de éstos se lanzaron grandes masas de ginetes de las tropas aliadas.

El choque entre ambos núcleos de caballería fué terriblemente espantoso.

La duración del combate fué relativamente corta: media hora.

En este formidable choque los soldados de caballería franceses realizaron grandes proezas que les aseguraron la más completa de las victorias.

La caballería prusiana se vió obligada a retroceder.

En su retirada dejó el campo en que había tenido lugar la batalla completamente cubierto de gran número de muertos y heridos.

Detalles de la ocupación de Lille

Nuevas noticias de la ocupación de la ciudad francesa de Lille por los alemanes dan a conocer mayores y nuevos detalles de dicha ocupación.

Esta fué precedida por un combate encarnadísimo.

La guarnición francesa se halla compuesta de 10.000 hombres.

Primeramente lograron éstos rebuzar un ataque de los germanos.

En vista de esta resistencia, que al parecer no era esperada por los alemanes, acudió en auxilio de éstos otro Cuerpo de ejército.

Entonces arrieron en el ataque. Los defensores de Lille defendieron la ciudad desesperadamente.

Pero al fin, los alemanes lograron penetrar en la ciudad.

Millares de habitantes la evacuaron inmediatamente.

Se desconoce el número de bajas que por cada parte haya podido haber, así como el estado en que se halla la ciudad de Lille.

General herido

Telegramas recibidos de París dan cuenta detallada de los últimos combates habidos entre las tropas alemanas y las fuerzas de las naciones aliadas.

Confirman las noticias ya conocidas, añadiendo que en dichos combates ha resultado gravemente herido el general de división Cordoyer.

Llegada del Gobierno belga al Havre

Dice un despacho de Burdeos que ayer llegaron al Havre a bordo de un barco francés, los individuos del Gobierno belga, salidos de Amberes el día que los alemanes penetraron en dicha ciudad.

Como la noticia había circulado con anterioridad, se reunieron muchísimas personas en el muelle, con objeto de demostrar sus simpatías a los viajeros.

Al arribar el buque y saltar a tierra, los belgas fueron objeto de una calurosa ovación.

Las autoridades se vieron precisadas a despejar a la muchedumbre, que imposibilitaba el paso a los recién llegados.

Estos fueron cumplimentados en el muelle por los altos funcionarios de la capital francesa.

También les saludó en nombre del Gobierno y presidente de la República el alcalde del Havre.

Desde el muelle se dirigieron los belgas a su provisional hospedaje.

Durante el viaje han sido escoltados por varios cruceros ingleses, sin que los alemanes hayan molestado al barco que ha conducido a los citados personajes.

El prefecto del Havre pone a disposición del Gobierno belga algunos edificios.

Nuevos telegramas dan cuenta de que el prefecto del Havre ha puesto a disposición del Gobierno belga varios edificios de la población para que aquellos les utilicen para hospedaje.

También les manifestó el prefecto que tenía en su poder, entregándosela al mismo tiempo, una comunicación del presidente del Consejo de ministros francés, M. Viviani, notificándoles que el Gabinete belga quedaba en completa libertad para dictar cuantas órdenes tuviese por conveniente relacionadas, como es natural, con la situación de su país.

Los belgas agradecieron emocionados la deferencia que hacia ellos demostraban los franceses, teniendo para estos frases de encomio.

Algunos periodistas hablaron con los recién llegados quienes manifestaron algunos detalles del bombardeo de Amberes por los alemanes.

Refirieron actos que demuestran el ensañamiento con que los germanos han atacado a Amberes, haciendo presente al mismo tiempo el salvajismo demostrado por aquellos después de los incendios ocurridos al explotar las granadas.

El rey Alberto continúa en Ostende

Los ministros belgas han referido que el rey Alberto sigue en Ostende al frente de las fuerzas dirigiendo las operaciones.

Añaden que el rey no abandonará Bélgica mientras en el país quede un palmo de terreno, haciéndose antes matar que salir del territorio belga.

El Gobierno holandés rechaza una proposición del general Goldz

Por noticias de origen inglés se sabe que el Gobierno holandés ha rechazado las proposiciones que le ha hecho el general Goldz, gobernador de Bruselas, relacionadas con el establecimiento de ciertas relaciones comerciales entre Alemania y Holanda.

Los holandeses han rechazado, como digo, dichos ofrecimientos, pues la realización de ellos imponía tanto como romper la situación neutral en que hoy se hallan colocados.

El resultado de estas negociaciones parece ser que ha disgustado a los alemanes, pues ellos contaban con que serían aceptadas por el Gobierno de Holanda.

No resulta cierto que Inglaterra piense declarar la guerra a Holanda.

No resulta cierto que el Gobierno de la Gran Bretaña piense declarar, como se había dicho, la guerra a Holanda, siendo precisamente todo lo contrario, pues los ingleses dicen que entre ambas naciones reina la mayor cordialidad.

En Casablanca los alemanes fraguan un complot

Dicen de Casablanca que se ha descubierto un complot que los alemanes tenían fraguado para realizar una matanza de europeos.

Se asegura que para ello habían facilitado gran cantidad de armas y municiones a los marroquíes, quienes tenían señalado el día para realizar su criminal atentado.

Entre los complicados en el complot figura el cónsul alemán y el de Austria, los cuales serán juzgados en Consejo de guerra, que se celebrará dentro de breves días.

El complot ha sido descubierto por uno de los individuos que estaban comprometidos en él.

Han sido halladas grandes cantidades de armas en uno de los molinos de harinas, propiedad de los hermanos Mannesman.

El Estado Mayor austriaco evacua Neusander

Comunican de Londres que el Estado Mayor austriaco ha evacuado la capital de Neusander.

Justifican dicha evacuación en haber aparecido el cólera.

Los austriacos se han refugiado en Cracovia.

Sospéchase que los rusos estaban cerca de Neusander, atacando a esta capital de un modo violentísimo.

Reunión del parlamento portugués

Dicen de Lisboa que en breve se reunirá el Parlamento portugués, para deliberar y tomar acuerdos acerca de la situación creada con motivo de la actual guerra.

A la memoria de Ferrer

Comunican de Barcelona que en aquella capital se ha celebrado un mitin, organizado por los elementos lerrouxistas, para honrar la memoria de Ferrer.

En el acto se han pronunciado discursos violentísimos.

Asistió un delegado del capitán general de la región con objeto de recoger todas las alusiones que se hicieran respecto a la guerra.

DE TOROS

Zaragoza

Esta tarde se ha celebrado la primera corrida de las fiestas del Pilar. Se han lidiado toros de la ganadería de Salas, que resultaron bravos, matando nueve caballos.

Rafael el Gallo estuvo regular en el primero.

En el tercero se portó colosalmente, y en el quinto, después de banderillearlo superiormente, realizó una faena estupenda, grandiosa, inenarrable, atizando después dos pinchazos soberbios y un descabello a pulso. Se le concedieron las dos orejas y el rabo (1).

Joselito, regular en todos,

Vertical text on the left margin containing various small notices and dates.

# "LA GADITANA"

## GRAN CONFITERIA Y PASTELERIA

El nuevo dueño de esta renombrada Casa pone en conocimiento del público que, con el fin de corresponder como es debido a su numerosa clientela, no ha reparado en medios, para lo cual ha puesto al frente del obrador a un **afamado maestro pastelero** y a sus órdenes trabajan competentes oficiales.

La especialidad de esta Casa será la **pastelería y confiterías finas**. Para los encargos de boda cuenta con un inmenso y variadísimo surtido en cajería y platos para satisfacer el gusto más refinado.

Paseo de Pereda (Muelle), 16, y plaza de la Libertad  
**SANTANDER**

### El señor capitán general de la región, en Santander

#### La llegada

Como estaba anunciado, anoche, en el rápido del Norte, que tiene su llegada a las ocho y estorcer minutos, llegó a esta ciudad el señor capitán general de la región.

Desde media hora antes de entrar el tren en aguijas, empezó a llegar a la estación numeroso público, deseoso de presenciar el acto.

En el andén estaban todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas.

Para rendir al ilustre viajero los honores de ordenanza, acudió una compañía del regimiento de Valencia con bandera y banda de música, al mando del capitán señor Patilla.

A la hora indicada hizo su entrada en la estación el tren donde venía el teniente general señor Alfau.

La banda tocó la Marcha Real, honor correspondiente al recién llegado.

Este venía acompañado de un ayudante. Al descender del coche, el alcalde accidental, señor García del Río, le dió la bienvenida en nombre del pueblo de Santander, contestando a éste estado con frases cariñosas del señor Alfau.

Después ofrecióle sus respetos el señor Campos, Guereña y las demás autoridades civiles y eclesiásticas que estaban en el andén, entre ellas el señor presidente de la Audiencia.

También saludaron al señor capitán general de la región otras muchas personas, representantes de las fuerzas vivas de la capital.

Después de los saludos correspondientes a éstos actos, el señor Alfau revisó, detenidamente a la compañía que le había rendido los honores correspondientes.

Una vez realizado este acto, la fuerza desfiló al campamento de un marcial paso doble, dirigiéndose al cuartel.

El general, acompañado de su ayudante y del señor alcalde accidental, se encaminó desde la estación, en automóvil, al hotel de doña Francisca Gómez, donde se hospedó.

A su llegada, la Banda municipal le recibió con la marcha real.

Después le obsequió con una serenata, que fue escuchada por numeroso público, mayor que el que acostumbra a pasear a diario, a tal hora, por el bulvar.

El programa de los actos que se han de celebrar en honor del señor Alfau hoy, va inserto en nuestras notas municipales.

También saludaron al ilustre viajero representantes de la Prensa de Santander.

Como decimos, el señor Alfau será obsequiado por el Ayuntamiento con un banquete íntimo, que se celebrará en el restaurant Miramar.

También tendrá lugar una recepción hoy, a las once, en el salón de actos de nuestro Municipio.

### Crónica barcelonesa

Los sin trabajo.—Manifestaciones.—Cargas de la policía.—Cierres de tiendas.—Contos y heridos.—Manifestaciones del gobernador civil.—En el palacio de Bellas Artes.—La alcaldía.—Esto se va agravando.—Certificados de despido.

Desde comienzos del actual conflicto europeo se dejaba sentir, como decia en mis primeras crónicas, la paralización de algunos trabajos. Solo un diario barcelonés se ocupó desde los primeros momentos de la actual crisis obrera, exponiendo fórmulas que, de haberse llevado a cabo, hubiesen evitado sucesos tan lamentables para obreros como autoridades. He de hacer constar, entendiéndole mi más sincera enhorabuena, el nombre del diario, que es el que indiscutiblemente está al lado del caído, haciendo justicia en todas ocasiones, y ese es *El Progreso*.

Como en los días anteriores ha venido ocurriendo, grupos de obreros sin trabajo recorrian las calles, estallidos por gran número de policías. Hoy, por la tarde, éstos se reunieron en los jardines del Parque, en el sitio denominado *Font del Chato*. Desde allí, formando un grupo bastante numeroso, marcharon por las calles de la Princesa hacia las Ramblas.

A la cabeza de los manifestantes figuraba un enorme cartel con la siguiente inscripción: «Pan y Trabajo».

Los obreros observaron una corrección exquisita en su paso por las calles, no así las autoridades, que, a veces (siendo en su mayoría), se extralimitan para con el sufrido pueblo trabajador.

La policía empezó a maniobrar en la plaza de Cataluña, y consiguió que los manifestantes se disolvieran, obligándoles a retirar el cartel, tal vez por considerar que el pedir trabajo al Gobierno, responsable de esta paralización, era una exigencia.

Pero poco después, los pacíficos manifestantes se rehicieron de nuevo, y marchando por la calle Pelayo llegaron a la ronda San Antonio, dando gritos de «Queremos pan y trabajo».

Pero en España se acostumbra al que pide trabajo darle plomo o sable, y así fue. La policía, con su conducta intemperante, a sablazos, quiso desfogar a los obreros, que hasta la fecha habían observado una actitud pacífica, pero que en vista de la acometida inesperada de los policos, se defendieron de sus ataques a pedrada limpia. Un obrero, llamado Eleuterio Belver, al observar que un guardia de seguridad de a caballo se abalanzaba con su jumento sobre grupos de pacíficas personas, se adelantó sujetándole por las bridas al caballo del furioso guardia, con tan mala fortuna, que salió herido en un pie de un pisotón de la bestia. Fue

curado de primera intención en el Dispensario de la calle de Sepúlveda.

Los manifestantes esperaron la salida del herido, dirigiéndose al salir dicho obrero, que fue en coche conducido a su domicilio, plaza de Cataluña. Los guardias dieron una nueva carga, provocando la actitud agresiva de los mismos, un cierre general de tiendas.

Frente a los almacenes de «El Siglo», en las Ramblas, se volvió a reproducir la carga de manera tan violenta, que dió lugar a que innumerables señoras sufrieran desmayos, siendo asistidas en las farmacias más próximas.

En poco tiempo quedaron las Ramblas limpias de transeúntes, cerrándose las tiendas para secundar la labor del Gobierno, y «Pan y Trabajo», se formaron del nuevo junto a la iglesia de Belén, marchando en dirección a la Alcaldía. Una vez allí se destacó una Comisión de tres individuos, que subieron a conferenciar con el alcalde accidental, el primer teniente alcalde radical, señor Pich.

Entrado este señor de la presencia de los obreros abandonó gustoso sus ocupaciones y recibió inmediatamente a dicha Comisión.

El señor Pich, después de oír a los comisionados, les manifestó que él siempre estaba dispuesto a realizar toda clase de esfuerzos para secundar la labor del Gobierno, en pro de los sin trabajo. Al mismo tiempo ofreció socorrer a un grupo de los más necesitados.

Estos salieron muy satisfechos de las palabras del alcalde popular.

Mientras dicha Comisión se entrevistaba con el alcalde, en la plaza de San Jaime los grupos esperaban pacíficamente el resultado de la entrevista.

Sin nada que lo justificase, un teniente coronel de Seguridad ordenó dar un toque de atención cayendo una verdadera lluvia de sablazos sobre los manifestantes, sin respetar edad ni sexo. Nuevamente cerraron de tiendas y señoras desmayadas, que eran conducidas por los mismos obreros a las farmacias.

Para que se vea hasta qué extremo llega la policía española, bastará apuntar como dato el que sigue: Al ver dicho teniente coronel que algunos guardias pedían por favor que se disolvieran, dirigiéndose a sus subvotados que así pedían, exclamó: «Nada de favores; a puñetazo limpio.» Y aún queremos civilizar tierras africanas!

Se practicaron numerosas detenciones. Prueba de la buena intención de los manifestantes, es que al ser cacheados no se les encontró arma ninguna.

En el dispensario de las Casas Consistoriales fué curado el individuo de 22 años, dependiente de ultramarinos, José Calvo Barga, que presentaba una herida incisa de tres centímetros de extensión, en el antebrazo izquierdo, que le produjo un gran dolor cuando se dirigía a hacer un encargo hacia la calle de Sicilia. El golpe fué dado de filo, como se pudo comprobar por aparecer cortadas la manga de la americana y la de la camisa en el sitio en que el sablazo fué producido.

A las ocho de la noche no quedaban grupos en parte alguna. El gobernador civil, señor Andrade, ha manifestado que existen cinco detenidos que serán puestos en libertad sino resultase cargo ninguno contra ellos. También ha dicho que está dispuesto a impedir a todo trance cualquier clase de manifestación que se celebre sin el correspondiente permiso gubernativo.

A las nueve de la noche, en el Palacio de Bellas Artes, se celebró la Asamblea que las sociedades obreras habían convocado con objeto de conjurar la crisis del trabajo.

Fuerzas de la Guardia civil y de Seguridad con numerosos agentes de la secreta, rodeaban el Palacio de Bellas Artes. Al entrar los obreros en el salón, eran cacheados por la policía como si alguien hubiese pensado en hacer la revolución. Esto provocó grandes protestas, que cesaron al ordenarse la suspensión de tal medida.

A la Asamblea, se calcula, sin temor a equívocos, que asistían al acto unos 15.000 obreros, más bien más que menos. La mayoría, huelguistas forzados, señores, que Barcelona! Bastará para afirmar el número de asistentes que se empezó con tres cuartos de hora de anticipación a la anunciada. Cuando llegó al local, ocho y veinte, ya estaba empezado.

Con un calor asfixiante, a las doce menos cuarto dióse por terminado el acto, aprobándose las siguientes conclusiones:

1.º Que a contar de la fecha de hoy (9 de octubre), en el más breve plazo posible y máximo de ocho días, si no hay por parte de las autoridades, la banca y la burguesía una solución que resuelva la crisis general de la carencia de trabajo, el pueblo, con nuestro concurso activo, lo tomará por su cuenta, de una manera clara y terminante, empleando en ello cuantos medios indignos sean precisos para conseguir el remedio.

2.º Conceder un voto de confianza a los Comités de las Sociedades obreras para que continúen, hasta finalizar el plazo, las gestiones precisas para conseguir que sea un hecho la normalización del trabajo en Barcelona.

Durante la asamblea el gobernador civil visitó los alrededores del local, dando algunas órdenes a sus subordinados.

Las Sociedades obreras han acordado el que los patronos den a los obreros despedidos, certificados de despido.

A última hora en los diferentes centros de obreros se consumaba dramáticamente la actitud de los cosacos policos, y se puede decir que los ánimos están excitadísimos, no siendo de extrañar, que si no varía la política sus modales, ocurran sucesos más desagradables aún.

Yo, entre tanto, seguiré dando cuenta a los lectores de LA REGION CANTABRA, de todo lo que ocurra en la ciudad mediterránea.

EL CORRESPONSAL.  
Barcelona, 10 octubre 1914.

### AUDIENCIA

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Instrucción de San Vicente de la Barquera, seguida contra José Domingo García González, acusado por el ministerio fiscal de un delito de coacción electoral, y para el que pidió se le impusiera la pena de un mes y un día de arresto mayor, multa de 600 pesetas, ocho años y un día de inhabilitación especial para el dere-

cho de sufragio, accesorias y pago de costas. La acusación privada calificó los hechos como constitutivos de dos delitos de coacción electoral, de autor al procesado, pidiendo se le impusiera por uno de dichos delitos la pena de un mes y un día de arresto mayor, 1.250 pesetas de multa y ocho años y un día de inhabilitación especial, y por el otro la de 125 pesetas de multa y el mismo tiempo de inhabilitación, accesorias y pago de costas.

La defensa de José Domingo García, interesado su absolución por falta de delito.

### ELECCIONES MUNICIPALES

El Boletín Oficial publica la siguiente convocatoria: «Resultando cinco vacantes de concejales en el Ayuntamiento de Rionansa, por haber sido declarada nula la elección verificada el 19 de abril último, en virtud de real orden de 4 de septiembre próximo pasado, y haciéndose uso de las facultades que me confieren los artículos 46 y 47 de la ley municipal, he acordado convocar a elección para cubrir las mencionadas cinco vacantes que existen en dicho Municipio, que deberá verificarse el día 1.º de noviembre próximo, ajustándose el procedimiento a la ley Electoral vigente de 8 de agosto de 1907, con aplicación del real decreto de 24 de marzo de 1891 para las reclamaciones sobre la validez ó nulidad de la elección, incapacidades, sorteos, etc., y observándose las demás disposiciones complementarias a que se refiere el artículo 60 de la citada ley electoral».

Santander, 12 de octubre de 1914.—El gobernador, *Leonardo de Aranguren*.

### AYUNTAMIENTO

Orden del día para la sesión ordinaria que tendrá lugar hoy: Acta de la sesión anterior.

Academia.—Moción para que se cree una escuela Normal de maestros.

Asuntos sobre la mesa

Lebrados.—Consulta sobre reclamación de unos terrenos en San Román.

Hacienda.—Doña Dolores Fortilla, se le niega un socorro, compañía de asfaltado, pago de su crédito en láminas.

Obras.—Apertura de la calle de don Jerónimo Pérez Saiz de la Maza; desmochado de un árbol en el paseo de Pérez Galdós; idem de otros dos en el mismo paseo.

Benevolencia.—Don José M. Rey, no se acepta su ofrecimiento para explicar cálculos contabilidad en Carbajal; desestimar la proposición para que sólo se paguen derechos a las comadronas; reglamentación de los donativos de bonos de leche.

Despacho ordinario

Obras.—Don Francisco González, construye una casa en el paseo de Canalejas; don Juan Valverde, sustituir el cierre de una tienda en la casa número 10 de la calle de la Blanca; proyecto de camino vecinal desde el Sardinero a la Albericia; cuentas.

Policia.—Cuentas de bomberos; acta de subasta de cajones y puestos del Mercado de la Esperanza.

### Denuncias y sucesos

Caida  
Ramón Rebollo, de 52 años, se dirigió en la tarde de ayer, en tranvía, al alto de Miraflores.

Una vez llegado a su destino pretendió apearse del tranvía y tropezó en el estribo o pisó mal y cayó al suelo, produciéndose la fractura de la pierna derecha.

Fuó conducido en un tranvía al Sanatorio del doctor Madrazo, donde le practicaron la primera cura.

Escándalo  
Manuela Madrazo, de 17 años, vendedora ambulante de pescado, estaba en la tarde de ayer sentada cómodamente en la acera, de la calle de Atarazanas, cuando fué debidamente requerida por el guardia de aquel punto, pues la Manuela no llevaba sus manguitos ni delantal blanco.

La pescadora, al ser requerida por el agente empezó a contestar de malas formas, formando un verdadero escándalo.

Fuó denunciada.

Igualmente quedó multada la individuo Carolina Gutiérrez Herrera, porque en la mañana de ayer, se permitió abofetear a la joven Isabel Calleja Aparicio, de 14 años, en la calle de Hernán Cortés.

Formó un gran escándalo.

Niño mordido por un perro  
El chico de 13 años de edad, Domingo Talón Páramo, transitando por el boulevard de Pereda, fué mordido por un perro, el que le causó una herida en el muslo derecho, de ayer hubo de ser curado en la Casa de Socorro, donde fué calificada la herida de leve.

El perro ha sido recogido para ponerlo en observación.

Intento de suicidio  
La guardia de Seguridad ha denunciado a la joven sirvienta María Luisa Huerta, de 27 años, por tener el propósito de arrojarse al agua, según manifestación propia.

Industriales denunciados  
Por tener en sus establecimientos máquinas de las llamadas *chic-chic*, han sido denunciados al gobernador civil dos industriales de bebidas.

### SECCIÓN DE NOTICIAS

#### R. Pelayo Gómez

MÉDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS  
Consulta de once a una, y en Campogiro de tres a cuatro.

#### VISITA A DOMICILIO

2, Méndez Núñez  
De regreso  
Después de una estancia de diez días en Haro, hoy, en el tren de Bilbao que tiene la llegada a la una de la tarde, regresará nuestro estimado correligionario don Ramón Méndez.

Sea bien venido el querido amigo.  
Para el señor inspector de Higiene  
Se nos denuncia que en Ruamayo, casa número 10, existe un patio que despende olores fétidos, perjudiciales para la vecindad.

Esta, naturalmente, se queja con justísima razón, pues teme que la falta de higiene sea la causa de alguna enfermedad.

En el citado patio existen pollos y gallinas que las Ordenanzas municipales prohíben tener en los patios.

Esperamos que el riesgo que nos hacen sea atendido por el señor inspector de Higiene.

Movimiento demográfico  
Día 13  
DISTRITO DEL OESTE  
Nacimientos: Varones, 3; hembras, 1.  
Defunciones: Ninguna.

### Pabellón NARBÓN

La Empresa de este pabellón, acertada siempre en adquirir para su proyección cuantos asuntos de actualidad merecen atención, nos anuncia para hoy una peluquería que, seguramente, ha de atraer al público a este cine.

Se trata de la proclamación del nuevo Papa S. S. Benedicto XV, admirablemente impresionada por la Casa Cines de Roma. Es una verdadera cinta histórica, de la cual ninguna duda cabe de su fidelidad. Su longitud es de 600 metros aproximadamente, con todos los detalles de tan solemne acontecimiento.

También nos comunica la Empresa que, en vista de la aceptación que han sido acogidos los días populares, ha decidido aumentar otro día. Desde hoy serán populares, martes, jueves y sábados, a los precios de 20 céntimos preferencia y 10 general.

Una conferencia  
Mañana, é invitado por la Junta directiva de la Asociación de dependientes de industria, comercio y banca, la dará en el local de dicha Asociación, nuestro particular amigo el elocuente abogado don Tomás Agüero.

### Salón PRADERA

Hoy, miércoles, sección continua, desde las seis y media de la tarde, estrenándose el gracioso juguete cómico militar en tres actos, de 1.900 metros, titulada *La señorita teniente*.

LA SEÑORITA TENIENTE  
El próximo sábado la película, interpretada por «Lyda Borelli», *El cuadro prometido*.  
Butaca, 0,50; General, 0,20.

### Lo que hace una pera

Si a nosotros nos hubieran dicho que una pera podía dar margen a una alteración de orden público, nos hubiéramos sonreído.

Y una pera ha sido origen de que ayer, unas dos mil personas se reconcentrasen en las calles del Puente, Ribera y Atarazanas.

Figúrense ustedes un puesto de frutas al aire libre; una pera que cae y desaparece; y a la duena del puesto, que acusa de la desaparición a una joven que pasa por junto a la frutería.

La duena del puesto acusa como autora de la desaparición de la pera a la joven *viandante*.

Esta protesta y esca a relinchar hasta la honradez de su quinta generación.

La frutera no se da por convenida y arma un escándalo de esos que solamente se producen en las corridas que daba la Sociedad Española de Espectáculos.

La gente se arremolina, impide la circulación de carruajes y hace necesario la intervención del guardia, quien terminó por conducir en un coche, a la causante del escándalo, al principal.

### Caridad

Recomendamos a nuestros caritativos lectores a Leandro de la Torre, obrero que desde hace bastante tiempo se encuentra en la mayor miseria debido a una larga enfermedad que padece, viéndose rodeado de seis hijos y esposa sin tener con que subvenir a las primeras necesidades.

Movimiento marítimo  
Buques entrados: Ninguno.  
Buques salidos: «Cabo Cervera».

Situación de los buques de esta matrícula en el día de ayer:

VAPORES DE ANGEL F. PÉREZ  
«Ángel B. Pérez», en viaje a Barcelona.  
«Carolina E. de Pérez», en viaje a New-York.  
«Emilia S. de Pérez», en Habana.

VAPORES DE ADOLFO PARDO  
«Inés», en viaje a New-York.  
«Adolfo», en viaje a Tampa.

Asociación de Modistas, Sastras, Costureras y Sombrereras  
Se pone en conocimiento de las asociadas, que el 15 del corriente se inaugurarán las clases de Contabilidad, Caligrafía, Corte, etcétera.

Esta misma noche se entregarán las credenciales, sin cuyo requisito no podrán asistir a dichas clases, para las que hay un gran número de inscripciones. *La directiva*.

Nota.—Las que no hayan ingresado, podrán hacerlo hasta el día 20 del actual en el local de la Asociación, Compañía, 2, 1.º, todas las noches de ocho y media a nueve y media.

### Pabellón NARBÓN

Hoy, miércoles, sección continua desde las seis y media.  
Acontecimiento de gran actualidad:

La proclamación de S. S. Benedicto XV película del natural de 600 metros.  
Estreno de la preciosa película de costumbres americanas, de 1.600 metros, titulada *Rosa del bosque*.  
Preferencia, 0,40; general, 0,20.

Almotacenia  
Movimiento del día de ayer:  
800 millares de sardinas, de 4,20 a 8 pesetas.  
80 kilos de merluza, a 2,50 pesetas.  
50 kilos de machote, a 1 peseta.  
12 kilos de congrio, a 1,50 pesetas.

Mareas  
Pleamareas: Mañana, 19,14; tarde, 11,55.  
Bajamareas: Mañana, 5,00; noche, 5,43.

Casa de Socorro  
Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento:

Victoria Pereda, de diez y nueve años, de una herida incisa en la rodilla derecha.

Victoria Alfate, de treinta y ocho años, de una herida incisa en el dedo pulgar izquierdo.

Adolfo Fernández, de veinte años, de una herida contusa en la comisura externa del ojo derecho.

Manuel Rivero, de veinticinco años, de una herida contusa en el dedo medio de la mano izquierda.

María Alonso, de seis años, de una herida contusa en la región frontal.

Federico Martín, de catorce años, de una herida incisa en el antebrazo derecho.

Jacinta Santiago, de diez y ocho años, de

# GRAN LIQUIDACION

Ventas obligatas por cambio de local y mermar las grandes existencias de la casa

¡PRECIOS INCREÍBLES!

HORAS DE VENTA: De 9 a 12 y de las 14 a las 20

DÓNDE? En la acreditada sastrería, Lealtad, 1, junto a San Francisco

EL CORTE INGLÉS

¡Fíjese el público! Preciosos y elegantes trajes a la medida, buen género, de 60 a 40 pesetas. Idem idem gabanos paño, pluma, chevió y melto, 60 y 70 a 35 y 40 (idem) y rebajas por este orden en los trajes y gabanos especiales. Liquidación de sombreros gorras y boinas, última novedad, a cualquier precio, por dejar la casa este artículo, vestirse y abrigarse por poco dinero y en la GRAN SASTRERÍA

# EL CORTE INGLÉS

Lealtad, 1, junto a la de San Francisco

SANTANDER

la distensión de la articulación de la mano derecha.  
Tomás Edesa, de treinta y siete años, de una herida por desgarró en el antebrazo izquierdo por su tercio superior.

Matadero  
Romano del día 13  
Reses mayores, 26; menores, 17; con peso de 5.569 kilos.  
Cerdos, 9; con peso de 717 kilos.  
Corderos, 32; con peso de 218 kilos.

### ESPECTÁCULOS

Salón Pradera  
Hoy, miércoles, sección continua desde las seis y media de la tarde, estrenándose el gracioso juguete cómico militar en tres actos, de 1.900 metros, titulada *La señorita teniente*.

El próximo sábado la película, interpretada por «Lyda Borelli», *El cuadro prometido*.  
Butaca, 0,50; General, 0,20.

Pabellón NARBÓN  
Hoy, miércoles, sección continua desde las seis y media.  
Acontecimiento de gran actualidad, *La proclamación de S. S. Benedicto XV*, película del natural de 600 metros.

Estreno de la preciosa película de costumbres americanas, de 1.600 metros, titulada *Rosa del bosque*.  
Preferencia, 0,40; general, 0,20.

Café Español  
Grandes conciertos diarios.

Café Cántabro  
Celos de contrabandistas (dos partes).  
Concierto por el cuarteto «Chassin», a las seis y media de la tarde y diez de la noche.

### CAFÉ IMPERIAL

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 26  
Santander  
El más cómodo y el mejor sitio. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero.  
No dejéis de visitar este Establecimiento!

PARA COMER BIEN Y ECONÓMICO  
EN  
La Primera de Rionansa

CAFÉ Y BEBIDAS DE LAS MEJORES MARCAS Y PROCEDENCIAS  
Navas de Tolosa, 5 (frente a la estación del Norte y al lado de todas estaciones) DE  
INDALECIO SALAS Y SALAS  
SANTANDER

UN CARRO  
SE VENDE, compra ó cambia, con ó sin burro, de condiciones excelentes.  
Informes Cooperativa Socialista Obrera LA EQUIDAD, San Pedro, 12.—Santander.

Gran Café Restaurant *Royalty*  
DE JULIAN GUTIÉRREZ  
SUICURSAL EN EL SARDINERO (MIRAMAR)  
Teléfono núm. 617 y 738  
Cocina escogida, vinos famosos, especialidad en banquetes, lunches y teas, cervezas extranjeras y helados de todas clases.

LA CENTRAL  
GRAN CASA PARA VIAJEROS  
DANIEL MUÑOZ  
HOSPEDAJE COMPLETO DE 5 A 7 PESETAS.  
Semorostre, 2 (Plaza de Velarde) Santander

REGALO  
Han correspondido al número 5.995 las alhajas. El agraciado puede recogerlas en casas de Regato, número 2, 2.º derecha.—  
*José Ronda*.

PROBAD LOS CHOCOLATES QUE ELABORA

# JOSE MARÍA RIVERO

Colón, número 2 - Santander

Y POR ÚLTIMO  
COMO REY DE ESPECÍFICOS PARA ENFERMOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS  
LOS COMPRIMIDOS  
CASTALGALIA

ESCOBAR LOPEZ

Representante: Don Hermenegildo García, Remedios, 3.—Santander

CALDAS DE BESAYA

FONDA HIJOS DE TERÁN

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID
Rápido. Salida de Santander: a las 8:50, para llegar a Madrid a las 21:45.
Salida de Madrid: a las 8:45, para llegar a Santander a las 20:14.

De Liérganes a Santander. A las 6:40, 7:55, 11:20, 13:50, 16:10 y 18:30.
SANTANDER-ONTANEDA
De Santander a Ontaneda. A las 7:25, 10:45, 14:25 y 18:35.

INDALECIO CRIALES
FABRICANTE DE CHORIZOS
HARO (RIOJA)
Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

CHOCOLATES SUPERIORES
EL AUTOMOVIL
MANUEL RIVERO
TELÉFONO 529 - SANTANDER -

LA IDEAL
Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de escritorio y Dibujo. Libros para Banca y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales.

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION
LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO
SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

EMULSIÓN DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO
CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA
Es un preparado especial para combatir el escorofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

La mejor casa de compra y venta de toda clase de metales usados, trapos, huesos, hierros, etc., etc., es la de
Pedro González-Enseñanza, 3.-Santander
No confundirse: PEDRO GONZÁLEZ

La Cruz Blanca (S. A.)
Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900.

ALMACÉN DE VINOS
BODEGAS DEL ROMERAL
FÉLIX AZPILICUETA
Isabel la Católica, n.º 3 y 5
TELÉFONO 316. - SANTANDER

MÁQUINAS PARA COSER
NAUMANN
LAS MEJORES CONOCIDAS HASTA HOY
Cosen y bordan. Son silenciosas y elegantes.

Unión Cántabra
SOCIEDAD ANÓNIMA
Gran fábrica de Gaseosas, Jarabes y Agua de Seltz
Calle de San Fernando, número 38
SANTANDER

YA LLEGARON
importantes remesas de botas de botones de tafete con tacón alto de moda y bajo ó a la inglesa, para señoras, a 7'25 pesetas par.

EL PETIT FORNOS
CASA DE VIAJEROS Y ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EMILIO GARCÍA Y MANUEL TOCA
CUESTA DE GIBAJA, NÚMERO 3.-SANTANDER

AGENCIA FUNERARIA
LA PROPICIA
ALAMEDA PRIMERA, 22.-Tel. núm. 451
CEFERINO SAN MARTÍN

LA AUSTRIACA
Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

INTERNACIONAL
REFRESCOS cerveza exclusiva SANDWICHES
La Cruz Blanca
APERITIVOS FIAMBRES
SERVICIO A DOMICILIO

LA BENÉFICA
AGENCIA FUNERARIA
ANGEL RIVERA
Puerta la Sierra, núm. 4.-Teléfono 458.-Servicio permanente

GRAN AGENCIA DE COLOCACIONES DE Cecilio Munárriz Marqués
ANTES GARCÍA Y COMPAÑÍA
RUBIO, NÚMERO 2

EL MEJOR POSTRE
es el de CARNE Y JALEA DE MEMBRILLO
DE LA CASA
JUSTO ESTRADA HARO
Puente Genil (CÓRDOBA)

¡YA EMPEZÓ EL BOMBARDEO!!!
Trajes patén desde 9'50 pesetas.
Gabanes para hombre desde 15 pesetas.
ZAMARRAS DESDE 6 PTAS.

ELÍAS HERRERO
SANTANDER
Concordia, número 38
Fábrica de aguardientes, licores y jarabes-Depósito de vinos generosos y Vermont.

J. López Alonso
Almacén de vinos
Vinos corrientes de todas las procedencias
ARCE BODEGA (frente al Machichaco) - SANTANDER

ALMACENES LA BATALLA
4, Altrazcas, 4, y Colón.-Teléfono 673.

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EL KINETOSCOPIO
Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja
Precios muy económicos en las comidas

Talleres de maquinaria
Reparaciones de buques y calderas.-Motores a gas y eléctrico.-Maquinaria en general.-Forja de toda clase.-Transmisiones de movimiento
MANUEL CASUSO
Calle de Tetuán, núm. 14
SANTANDER

Fábrica de alpargatas de Nicasio Manzanos
Alta, 1, y Rampa de Sotileza - Telefono 652 - Santander

LA ALHÓNDIGA
GRAN ALMACÉN DE VINOS Y ACEITUNAS DE
MANUEL FERNÁNDEZ MORA - Paseo de Pereda, número 32

La Región Cántabra
DIARIO REPUBLICANO
CAPITAL: mes..... 1'25
PROVINCIA: trimestre..... 3'75
EXTRANJERO: año..... 40'00

CASA G. RODRIGUEZ PRIETO
Precio fijo económico.-PUERTA LA SIERRA, 5

SANCHEZ HERMANOS
Almacenes de carbones minerales y coks
Concordia, 16, teléfono 505 - Remedios, 2, teléfono 501